

《“高效办成一件事”2026年度第一批重点事项清单》发布

包含个人和经营主体事项共13项

新华社北京1月12日电 国务院办公厅12日对外发布《“高效办成一件事”2026年度第一批重点事项清单》，包含个人和经营主体事项共13项。

记者了解到，新一批清单聚焦企业和个人全生命周期高频事项，既涵盖科技型

企业创新政策扶持、知识产权保护、举办体育赛事活动等赋能发展的“大事”，也包含育儿补贴申领、灵活就业参保等贴近生活的小事”，更有外籍来华人员办理电话卡、海船开航等服务开放的“新事”。

国务院办公厅关于印发《“高效办成一

件事”2026年度第一批重点事项清单》的通知指出，统筹线上和线下政务服务渠道，因地制宜推进新一批重点事项落实落细，持续优化已推出重点事项服务，推动政务服务从“能办”向“好办、易办”转变。要强化“高效办成一件事”理念，聚焦经营主体

和群众关切，结合实际积极探索推出本地区本部门特色事项和高频服务，推动在更多领域更大范围实现“高效办成一件事”。

截至目前，国家层面“高效办成一件事”重点事项清单已推出五批共56项，便惠企清单持续扩容。

平陆运河建设忙

日前，在西部陆海新通道骨干工程——平陆运河建设现场，施工者们抢工时、抓进度，各施工现场一派繁忙景象。据悉，目前平陆运河已累计完成土石方开挖3.06亿立方米，船闸主体584.6万立方米混凝土全部浇筑完成，19座跨运河桥梁已建成。

平陆运河始于南宁横州市西津库区平塘江口，经钦州灵山县陆屋镇沿钦江进入北部湾，全长约134.2公里。工程建成后，将为我国西南地区开辟一条由西江干流南下入海的江海联运大通道。

图为广西平陆运河新福航段施工现场(1月11日摄，无人机照片)。

新华社发



国际观察

移民枪击冲突

——党争症候群再次撕裂美国

新华社华盛顿/洛杉矶1月12日电 美国数十座城市上周末爆发大规模游行示威活动，抗议美国移民与海关执法局(ICE)人员在明尼苏达州明尼阿波利斯市射杀一名美国公民。

这次射杀事件是移民、枪击、暴力执法、种族等问题导致美国社会痼疾的一次最新反映，迅速成为党争焦点，共和党与民主党围绕此事相互攻击、指责，进一步撕裂美国社会。“混乱”与“悲观”已成为美国民众形容美国未来的“关键词”。

抗议蔓延

ICE人员7日在针对非法移民的大规模执法行动时，射杀了37岁的蕾恩·妮科尔·古德，引发明尼阿波利斯市大规模抗议示威活动。尽管天气寒冷，抗议人数仍在数日内迅速从上千人扩大到数万人。抗议者还一度在明尼阿波利斯市郊与执法人员发生冲突。

抗议很快蔓延至全美范围。10日，在华盛顿、纽约、费城、波士顿、西雅图等数十座城市，人们走上街头抗议联邦政府现行的驱逐非法移民政策，反对执法机构暴力执法，要求对枪杀事件进行彻底调查和追责。在加利福尼亚州南部城市帕萨迪纳，抗议者高喊“不要ICE！不要三K党！不要法西斯美国！”口号。

党争漩涡

分析人士指出，这起枪杀事件集合了“移民”“枪击”等众多美国政治沉疴的关键词。无论是事件经过、死者情况，还是性质认定及调查方向，共和党主导的美国联邦政府和民主党主导的地方政府之间都矛盾重重，出现“一个事件两种说辞”的现象。两党政客相互攻讦，使事件陷入更加混乱的漩涡。

事发后，美国总统特朗普、副总统万斯、国土安全部长诺姆等人都力挺ICE人员，称其开枪是“自我防卫”。特朗普在社交媒体发文称，古德是“职业煽动

者”，阻挠并抗拒执法。万斯指责美国主流媒体报道不公，称古德是“更广泛的左翼网络”的一部分，这个网络的目标是让ICE官员不能有效执法。

明尼阿波利斯市长雅各布·弗雷等地方官员则指出，已有的影像资料显示古德并未构成威胁，是涉事执法人员鲁莽行事。民主党籍明尼苏达州联邦众议员伊尔汗·奥马尔表示，特朗普等在没有进行“全面调查”的情况下做出判断，是不可接受的。

案件调查程序也暗藏争斗。按惯例，调查通常由多方联合进行，但此次美国联邦调查局已全面接管案件，收回了明尼苏达州相关部门对证据的访问权限。明尼苏达州长蒂姆·沃尔兹表示强烈不满，称这会影响调查的透明度和公正性。

有美国媒体评论说，共和党需要一个“强力执法必要性”的案例，而民主党需要一个“联邦暴力”的例子，当枪声响起后，两党都在利用事件证明自己是“正确的”，却没有一方真正优先考虑如何避免下一起类似事件的出现。

系统顽疾

值得注意的是，古德被射杀的地点距离2020年5月黑人男子乔治·弗洛伊德遭“跪颈执法”而死的地方仅有约1.6

公里。弗洛伊德之死曾掀起美国数十年来最大规模抗议和骚乱，然而5年多过去，美国不仅种族问题未得到明显改善，与移民相关的暴力执法又成为矛盾新热点。

特朗普在第二任期加大了对非法移民的驱逐力度，同时收紧对合法移民的限制。这些举措迎合了特朗普的选民基本盘——“让美国再次伟大”阵营的诉求，但也引发一系列公众质疑。

皮尤研究中心去年12月发布的民调显示，53%的美国人认为政府在驱逐非法移民问题上“做过头了”，且持这一观点的人在过去一年里呈上升趋势。美国智库布鲁金斯学会此前也发文指出，许多美国人认为政府在移民政策的执法行动上“过于仓促、错误频出”。

美国媒体批评说，古德之死是美国多起暴力执法中的最新一例，暴露出联邦执法权力及政策制定机制缺乏有力制衡的结构性缺陷。

接连不断的暴力执法事件也让美国人对未来渐失信心。美国《政治报》日前发布的民调显示，49%的美国人认为美国最好的时代已经过去，55%的美国年轻人认为美国梦已经不复存在。该报分析称，随着政治两极分化日益加深，美国民众对自身未来和国家发展方向普遍感到不安。

国家发展改革委印发管理办法 更好发挥政府投资基金积极作用

新华社北京1月12日电 国家发展改革委印发的《政府投资基金投向评价管理办法(试行)》12日对外发布，旨在更好发挥政府投资基金在服务国家战略、推动产业升级、促进创新创业等方面发挥的作用；二是优化生产力布局指标，主要评价基金落实国家区域战略、重点投向领域契合度及产能有效利用情况等；三是政策执行能力指标，主要评价资金效能情况及基金管理人专业水平等。

办法明确，充分发挥投向评价工作的指导带动作用，引导政府投资基金落实国家产业调控要求，支持现代化产业体系建设。推动国家级基金与地方基金统筹布局、协同联动，有力有效支持重大战略、重点领域和市场不能充分发挥作用的薄弱环节。加强激励约束，督促各级基金依据评价结果合理统筹布局、优化投向，规范完善运营管理及投资决策机制。

办法指出，评价指标主要包括以下内容：一是政策符合性指标，主要评价基金在支持新质生产力发展、支

持科技创新和促进成果转化、推进全国统一大市场建设、支持绿色发展、支持民营经济发展和促进民间投资、壮大耐心资本、带动社会资本、服务社会民生等方面发挥的作用；二是优化生产力布局指标，主要评价基金落实国家区域战略、重点投向领域契合度及产能有效利用情况等；三是政策执行能力指标，主要评价资金效能情况及基金管理人专业水平等。

办法明确，国家发展改革委将最终评价结果以适当方式通报省级政府、有关部门、评价对象和有关金融机构，并通过登记系统发布。省级发展改革部门将最终评价结果通报至下级政府和具体基金管理部门。各级发展改革部门会同相关部门，将最终评价结果与基金信用建设等工作有机结合。

工业和信息化部印发《道路机动车辆生产领域行政处罚裁量权基准表》

新华社北京1月12日电 为进一步规范道路机动车辆生产领域行政处罚裁量工作，保障行政执法公平公正，工业和信息化部12日印发《道路机动车辆生产领域行政处罚裁量权基准表》，自2026年2月1日起施行。

裁量权基准表梳理了道路机动车辆生产领域相关违法行为和相应的处罚依据，细化了具体处罚标准和适用条件。具体涉及隐瞒有关情况或者提

供虚假材料申请道路机动车辆生产企业及产品准入，以欺骗、贿赂等不正当手段取得道路机动车辆生产企业及产品准入等6项违法行为。

据介绍，编制和发布裁量权基准表，将进一步提升行业监管效能和行政执法质量，切实维护健康有序的市场环境；与此同时，有助于提升全行业依法依规组织生产的意识，减少违规生产等乱象的产生。

●紧接A01版

保障党中央重大决策部署落到实处。

以具体求深入、以精准求实效、以常态求长效，只有做到党中央重大决策部署到哪里，政治监督就跟进到哪里，才能更好发现问题、研究问题、解决问题，不断提升监督质量、保证监督效果，确保党中央大政方针执行不偏向、不走样。

(二)“更加科学有效地把权力关进制度笼子”

习近平总书记指出，党的自我革命重在治权，把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的一项重要任务。

党的十八大以来，习近平总书记多次强调“把权力关进制度的笼子”。早在2013年，在河北调研指导党的群众路线教育实践活动时，习近平总书记就举过一个非常生动的例子：“建章立制非常要，要把笼子扎紧一点，牛栏关猫是关不住的，空隙太大，猫可以来去自如。”

把权力关进制度的笼子，出台中央八项规定即是典型例子。

作为党的十八大后党中央制定的第一部重要党内法规，中央八项规定从群众反映最强烈的问题入手，立铁规矩、强硬约束，推动党风政风焕然一新。

既要防“牛栏关猫”之弊，也要解“纸笼禁虎”之困。

习近平总书记指出，把权力关进制度笼子，既要不断完善制度规定，使制度密而不繁、有效管用，又要着力提高制度执行力，增强刚性约束。

制度的生命力在于执行，制度的权威在于公正执行。只有坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有例外，对“闯红灯”“翻栅栏”的严肃查处，才能确保制度规定真正成为带电的高压线，以不断完善的制度规范体系确保全面从严治党行稳致

远。

(三)“更加清醒坚定地推进反腐败斗争”

去年初的二十届中央纪委四次全会上，习近平总书记深刻指出，当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未清除，增量还在持续发生，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。

“两个仍然”的重大判断，源自对现实情况的深入分析、冷静思考。

2025年，中央纪委国家监委网站公开通报的“落马”中管干部达65人，其中12月更是“一月打九虎”。腐败问题仍然易发多发，一些重大案件触目惊心。

同时，随着经济社会快速发展，新型腐败、隐性腐败花样翻新、层出不穷，腐败行为披着“合法外衣”穿梭于“灰色地带”，给发现和查处带来挑战。

这次全会上，习近平总书记再次重申“两个仍然”的反腐败斗争形势，同时也为下一阶段反腐败斗争指明具体路径——

谈保持反腐败高压态势，要求“有腐必反、有贪必肃、除恶务尽，让腐败分子没有藏身之地”；

谈不断提高反腐败穿透力，要求“把握腐败的新动向新特点，创新手段方式，完善反腐败责任落实机制，及时发现、准确识别、有效治理各类腐败问题”；

谈一体推进“三不腐”，要求“强化系统观念，加强联动配合，把各方面监督贯通起来，以全链条协作促进一体化治理”；

治国必先治党，党兴方能国强。管党治党越有效，经济社会发展的保障就越有力。

牢记习近平总书记三个“更加”的重要要求，坚持和加强党的全面领导，以更高标准、更实举措推进全面从严治党，必将为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。

MUSIC BLEND

2026 佛山大草地 Music Blend (第三季)

跨界音乐嘉年华

2026.01.31 15:00-21:00

佛山大草地秀场

扫码购票

主办: 新时代娱乐 **联合主办:** 金星影视 **佛山市演出公司** **承办:** 新时空演艺 **战略合作:** 佛山大草地秀场 畅行广告 秀泰 SHARE 希尔传媒 佛山中高会科技有限公司 **广告**

舞美工程: 中怡传媒 **音响工程:** PLA 道乐 **票务平台:** 大麦 猫眼 抖音 薇娅 烟波 **灯光:** 飞猪旅行 **字幕:** 于尚文化

一路向南乐团 **王维皓** **邵子恒** **黄子弘凡** **古巨基** **容祖儿** **耿斯汉** **薛凯琪**